特用型玉米的发展前景

高明贵

(黑龙江省畜牧机械化研究所)

玉米是我国面积大、产量高、分布广的粮经饲的优势作物。由于历史原因,至今以粮用型生产为主,不但没有形成经济优势,反而出现卖粮难的异常现象。特别是社会主义经济市场运行机制的确立,农业高产、优质、高效方针的实施,农产品全方位地走向市场的今天,如何把玉米高产优势,变成效益高的经济优势,其关键在于破除单一粮用型玉米生产,根据国内外市场需求,调整玉米品种类型结构,大力发展特用型玉米生产,建立生产基地,努力扩大规模,以特用型玉米的优良特用和高含量营养成分占居国内外市场,是提高玉米经济效益的有效途径。

根据玉米的用途、特性和营养成分含量划分为高淀粉玉米、高赖氨酸玉米、高油玉米、青饲玉米、青贮玉米、糯玉米、甜玉米、爆粒玉米、笋玉米等类型。

1 高淀粉玉米

高淀粉玉米系指淀粉含量在70%以上的专用型玉米。而普通型玉米淀粉含量只有60~69%。玉米是化学成分最佳的淀粉之一,淀粉纯度达99.5%,淀粉提取率高达93~96%,发展高淀粉玉米生产,为淀粉工业提供含量高、质量佳、纯度好、提取率高的普通淀粉外,还有供作不同用途的酶解淀粉、氧化淀粉、释粘淀粉、乙酸淀粉、阳性淀粉、α一淀粉、硫酸淀粉等等。

玉米淀粉广泛用于食品、医药、造纸、化学和纺织工业,以玉米淀粉为原料生产的工业制品达 500 余种。特别是玉米淀粉深层次的加工利用,玉米淀粉制取的葡萄糖是医药工业的重要原料,可制出青霉素、红霉素、金霉素、氯霉素、维生素 C、消毒剂和麻醉剂等医药品。玉米高果糖浆是以玉米淀粉作为原料深加工而成。玉米高果糖浆质地纯正透明,比蔗糖甜度高 1.2~1.6倍,易被人体吸收利用,是制作糖果、糕点、饮料和罐头的优良甜味剂,也是预防高血压、糖尿病及心血管病的理想食品,预测,玉米高果糖工业可占据未来世界 50%的甜味剂市场。不难看出,玉米淀粉深层加工利用,不仅提高玉米原料利用率,而且,国内市场销路好,经济效益十分显著,综合利用前景十分广阔。

2 高赖氨酸玉米

高赖氨酸玉米系指玉米子粒胚乳蛋白质中赖氨酸含量超过普通玉米含量 60%的优质玉米。1964 年美国普渡大学的 E、T、麦茨等人,发现奥帕克一2 玉米突变体胚乳中蛋白质和氨基酸的分析结果,其赖氨酸含量为每百克蛋白质中 3.39 克,比普通玉米含量 2.00 克高 69%,这种玉米称为高赖氨酸玉米,和一般说的高蛋白玉米不同,不是指蛋白质含量多少。

普通玉米不但蛋白质含量低,而且优质蛋白(赖氨酸)含量更低,品质差,营养价值低。玉米蛋白质是由氨基酸组成,不同品种不同种类蛋白质中各种氨基酸所占的比例是不同的,测定奥帕克-2高赖氨酸玉米蛋白质中含赖氨酸的谷蛋白、白蛋白和球蛋白占总蛋白含量的 67.3%,而普通玉米这三种蛋白质仅占总蛋白含量的 37.6%,高赖氨酸玉米的优质蛋白是普通玉米的

注:此文经黑龙江省农科院城江农科所研究员梁亚超审阅,在此深表谢意。

两倍,品质好,营养价值高。

赖氨酸对人和单胃动物是一种必需的氨基酸,是影响生长发育的重要营养物质。玉米被公认为饲料之王,高赖氨酸玉米是饲料之王中的优质玉米,营养丰富,饲料利用率高。采用高赖氨酸玉米喂饲仔猪生长量比普通玉米快 3.6~4.2 倍,育肥日增量高 1.2 倍,料肉比为 3:1,普通玉米料肉比为 6:1。目前国内外已培育出一大批产量达到或超过普通玉米的高赖氨酸玉米杂交种,有计划地发展高赖氨酸玉米生产,建立生产基地,为畜牧业发展提供优质饲料,是玉米转化增值的有效途径。如果将普通玉米 1/3 面积改种高赖氨酸玉米(670 万公顷),比普通玉米 多得 10 万吨赖氨酸,用这些高赖氨酸玉米喂猪,可比普通玉米节省豆饼 250 万吨,增值 15 亿元,由此可见,发展高赖氨酸玉米生产,经济效益是十分可观的。

3 高油玉米

高油玉米系指玉米子粒中含油量比普通玉米平均高 50%以上。玉米油 85%集中在胚部,为胚重的 47~50%。玉米油分中亚油酸占 61.9%,油酸 24.1%,软脂酸 11.1%,硬脂酸 2.0%,亚麻酸 0.7%,花生酸 0.2%。玉米油含有高比率的亚油酸和油酸,是一种高质量的食用油。其特点是油酸稳定性好、色泽透明、气味芳香,并含有 V E 酶,易被人体吸收,有降低胆固醇,防止血管硬化,预防肥胖症、心脏病的作用,营养学家称玉米油为"健康营养油、老年长寿油"。

高油玉米除了做美味食品外,还是重要的优质饲料,据长春农科院喂饲肉鸡结果表明,高油玉米喂饲效果明显优于普通玉米,鸡体重比喂普通玉米高18.1%;高油玉米的饲料报酬明显高于普通玉米,高油玉米料肉比为1.951:1,普通玉米料肉比为2.2:1,采用高油玉米料喂肉鸡与最佳混合料相比,每支鸡多收1.4元,10万支鸡8周可增收14万元,经济效益是明显的。

4 糯玉米

糯玉米子粒不透明,无光泽,外观似蜡状,煮熟后粘软,富于糯性。糯玉米具有独特的优良特性,其一是胚乳全部为支链淀粉组成,煮熟后具有柔软细腻,甜粘清香,皮薄无渣等特点,适口性好,营养丰富,采收期长适于作鲜嫩玉米食用。其二是它的淀粉结构与普通不同,具有粘度高,并含有较低的杂醇油,是食品工业、纺织、造纸工业极好的原料,可用来制作罐头食品、糕点、酿制白酒、啤酒、生产胶粘剂等。其三是茎叶多汁柔软,为牛羊等牲畜的极好饲料。糯玉米近期开发目标是以鲜食为主,供给大中城市、大厂矿和旅游区等鲜食玉米,每亩产鲜果穗1000公斤,收入1000元。糯玉米长远发展目标是罐藏和速冻糯玉米的周年供应,将为市场繁荣增光添色。

5 青饲和青贮玉米

青饲和青贮玉米系指在不同生育阶段采收青绿的玉米茎叶和果穗作为饲料,或采收乳熟、蜡熟期的茎叶和果穗,经加工贮藏后喂饲家畜的一类玉米。

随着畜牧业的兴起和发展,青饲和青贮多汁饲料是今后 玉米发展的必然趋势。饲用多汁青贮玉米,必须具备茎秆产量高,可溶性碳水化合物含量丰富,耐密性好,营养生长期长,光合效率高,蛋白质含量高,木质素和纤维素含量低,茎秆粗状,抗倒伏能力强的特点。为发展奶牛和肉牛提供多汁饲料,转化增值效益是相当可观的。

综上所述,发展特用型玉米是玉米历史发展阶段的转折,是"两高一优"发展战略需要,是解决卖玉米难,提高玉米经济效益的需要,是改善膳食结构,提高人民生活水平的需要,是综合利用,深层次加工,大办乡镇企业的需要,是繁荣农村经济、农民奔小康的需要,特用型玉米发展前景十分广阔。